

一把手抓“教育优先”惠及百姓

今年全省52.7万考生中八成以上实现大学梦

高考录取率突破80%、高等教育毛入学率达到40%、教师校长率先流动、把教育纳入一把手考核体系……近年来，江苏扎实推进教育优先发展、科学发展，在服务地方经济社会发展同时，让“生根开花”的优质教育惠及百姓。



开学在即，南京高校近日都安排了人在车站接新生 新华社记者 孙参 摄



即使是外来务工子女，在江苏也能有学上、上好学 资料图片

高招人数从7万增长到了42万

刚刚结束的江苏省高考录取工作传来一个振奋人心的消息，2010年全省共有42万余考生被高校录取，高考录取率首次超过80%，创历史新高。

这个数据意味着今年全省52.7万考生中八成以上的人可以实现大学梦，给众多家庭带来希望的曙光。

早在1996年，江苏在全国率先大规模高考扩招，拉开了教育优先发展的大幕。

“当时省委省政府提出，要在本科2.5万招生计划的基础上扩招1万，让更多的江苏考生上大学。”从事30余年高招工作的江苏省教育考试院院长刘炳贵回忆，为了完成这一当时很多人看来“无法完成的任务”，江苏多方

协调、努力争取，最终完成扩招计划1.2万人。

15年间，江苏高考招生人数从7万增长为42万，高考录取率从51%提高到80%以上。如此大规模的人才培养在满足群众教育需求的同时，也为江苏经济社会发展提供充沛的人力资源。

“教育优先需要我们用实实在在的政策、资金和行动支持。”江苏省委书记梁保华表示，多年来，江苏在弘扬尊师重教传统的基础上，全面落实教育规划优先安排、资金投入优先保障、公共资源优先配置的原则，确保教育和人才建设投入大幅度增长。

一组数字折射了江苏教育多年来优先科学发展的成效。2009年，江苏高等教育毛入学率为

(区域内高等教育学生总数与规定的年龄组人口的比率)达到40%，高中阶段毛入学率达到95%，九年义务教育巩固率达到98.6%，三项指标均远高于同期全国平均水平，提前10年达到或超过《国家中长期教育改革和发展规划纲要》提出的全国2020年指标。

“高等教育毛入学率达到40%，标志着江苏进入高等教育大众化的新阶段。”江苏省教育厅厅长沈健告诉记者，目前全省有普通高校144所，在校大学生177万人，两项指标均居全国首位。江苏已经建成全国最大规模的高等教育，尤其是职业教育快速发展，实现了和普通教育“两翼齐飞”。

教育优先的“世界眼光”

展望未来

江苏规划在2020年，全省高等教育毛入学率达到60%以上，这意味着届时江苏高等教育将达到目前发达国家的发展水平

据预测，2010年底江苏人均GDP将达到7000美元，接近中等偏上发达国家水平。处在一个新的发展阶段，教育优先该怎么抓，江苏各界都在思考。

一个个努力的目标透露出江苏教育追赶世界先进水平的“壮志雄心”——

高等教育毛入学率是衡量一个国家或地区高等教育发展水平的核心指标。江苏规划在2020年，全省高等教育毛入学率达到60%以上，这意味着届时江苏高等教育将达到目前发达国家的发展水平。

把人口资源转化为人力资源的关键是提高劳动力受教育程度。目前，多数发达国家的新增劳动力人均受教育年限达到或超过15年。江苏计划用10年时间接近这一目标，构筑人力资源高地。

健全的终身教育体系将为人和社会的全面发展提供不竭动力。目前发达国家从业人员继续教育年参与率普遍超过50%，少数甚至达到70%。江苏规划到2020年，全省从业人员继续教育年参与率达60%以上，其中苏南地区达70%以上，基本建成学习型社会。

建设世界一流大学也成为江苏教育的重要发展目标。从今年开始，省级财政每年安排不少于10亿元优势学科建设资金。到2020年，全省有一到两所高校达到或接近世界一流大学水平，建成10所左右的国际知名有特色高水平大学。

高水平的发展目标是建立在改革创新基础之上的。江苏近年来一系列改革举措凸显其攀登教育强省的决心：率先提出“素质教育”理念，率先提出并实践“教育现代化”目标，率先探索以银行贷款、政府贴息为主要特征的高校建设投融资模式，率先创办职教园区、职业教育集团……这些创新举措都在全国引起反响。

“人才资源是第一资源。在国际竞争中，谁拥有数量多、素质高、创新能力强的人才，谁就能处于竞争的优势地位，而教育是培育人才优势的土壤。”梁保华表示，江苏将继续把教育摆在突出位置，把教育考核纳入党政一把手考核体系，把教育规划纳入城乡建设规划，持续推动教育优先发展、科学发展。

新华社记者 田舒斌 郭奔胜 凌军辉

60万流动儿童有学上、上好学

每班36个学生的小班化教学、先进的多媒体教室、400米塑胶跑道、藏书丰富的图书馆……在南京市虹苑中学这所公办学堂，三分之二的学生是外来务工人员子女。他们和本地孩子一样，享受同样的待遇和教育资源，在阳光雨露下快乐成长。

这是江苏60万流动儿童有学上、上好学的生动缩影。

“推进教育优质均衡发展，最不该忽视的就是外来务工人员子女这个群体。”江苏省教育厅分管基础教育的副厅长胡金波介绍，在硬件上，江苏通过政策和资金扶持，大力推进民办外来务工人员子女学校标准化建设。在软件上，确保民办外来务工人员子女学校与公办学校统一课程计划、统一使用教材、统一学籍管

理，共享教学管理科研成果。

目前，全省流动儿童接受义务教育的入学率已经动态达到99%以上，其中80%以上的流动儿童进入公办学校就读。

“经过多年发展，江苏的义务教育已经基本解决‘有学上’的问题，目前的难题是‘上好学’，突出表现为教育发展还不够均衡。”沈健表示，近年来，江苏着力从硬件和软件入手，不仅让孩子坐在窗明几净的教室里学习，而且让他们在优秀老师的科学引导下快乐成长。

从2000年开始，江苏省级财政累计投入70亿元，通过实施“危房改造”“三新一亮”“六有工程”“合格学校建设”“农村寄宿制学校建设”等一系列工程，使全省绝大多数农村中小学办学

条件达到优质标准，基本解决义务教育“硬件”均衡发展问题。

“推进教育优质均衡发展的核心，是打破城市学校和农村学校、重点学校和薄弱学校、外来务工子女学校和本地学校之间的藩篱。”胡金波告诉记者，今年5月底，江苏启动义务教育优质均衡改革发展示范区建设，在首批13个示范区试点中，把骨干教师均衡配置作为推进义务教育优质均衡发展的重要途径。

在江苏，越来越多的县市开始探索师资均衡发展的“破冰”之路。校长在同一学校连任不得超过两届，教师按照每年不低于总数15%的比例进行交流，在学校内部不分重点班、快慢班……一系列创新举措正在变成现实。

中药抗肿瘤上海取得重大成果

作为中国唯一入选中医药抗肿瘤产品参展上海世博会展区未来馆

上海市重大科技项目，我国医药抗肿瘤领域突破性成就，专门用于中晚期肿瘤的治疗性中药新药——“枫苓合剂”(国药准字Z20053611)在上海“张江药谷”诞生。经中科院查新为国内首创、国际先进水平，荣获国家新药证书(国药证字Z20030081)，结束了抗肿瘤没有治疗良性中药的历史。2010上海世博会，枫苓合剂作为唯一的中医药抗肿瘤产品入选，标志我国中医抗肿瘤已进入世界前列。

枫苓合剂由上海“张江药谷”历时19年，通过25项专题攻关，凝聚了50多位医学、药学等多个领域的专家的心血，研发出的我国第一个肿瘤治疗性中药。结束了中药只能作为辅助药物而不能作为治疗药

物单独使用的历史，填补了我国没有治疗性抗肿瘤中药的空白。该项目是上海市高新技术成果转化A类项目，得到国家科技部重点扶持。

经上海、浙江、广州、江苏等全国13个省市通过长达7年，近600例大样本临床试验和近3000例的临床验证：枫苓合剂主要治疗胃、肝、食道、胰腺和肠癌以及肺、鼻咽、乳腺、宫颈、前列腺等众多恶性肿瘤，抑瘤总有效率高达93.2%，总缓解率肿瘤缩小50%以上，超出了国家规定3.3倍，安全性是放化疗的4.66倍。我国著名肿瘤药效学专家严惠芳教授指出：枫苓合剂是她20年来测试过的效果最好的治疗肿瘤的药物，是可替代手术和西医放化疗治疗的纯中药，不是辅助而是

湿疹皮炎荨麻疹中药妙方

湿疹，神经性皮炎，荨麻疹，疥疮等。在青年及皮肤过敏体质人群中出现到损伤并出现湿疹丘疹，皮肤瘙痒使人昼夜不得睡，坐立不安，乱搔，丘疹、水疱、风团由于反复搔抓出现溃烂、结痂，皮肤变得肥厚、呈苔藓状。

在土灰、中医研究院近几年有个纯中药药方叫【金蝉止痒】。用蝉蜕、苦参、白鲜皮、蛇床子、金银花、青蒿等组成，为散剂外用，专治各种皮肤病无效的湿疹，神经性皮炎、荨麻疹、疥疮等，痒极这一止痒良方。忌者勿食，热的当天就不要上床；坚持按疗程治疗，反反复复的各种病状消失，皮肤变得光滑，如闪电一般快。白天安心工作，夜晚安眠睡觉，冬暖夏凉，身心健康。

根据此方，【金蝉止痒】由大型现代化中药企业——国药新技术企业(认证号GZ20085200061)香尔安药业生产，经研究发现：【金蝉止痒】作用机制有三大类型：1、分型归因，辨证治疗，排除情随境迁介质，2、直接、修复受损细胞膜及细胞膜通透性，恢复神经功能，使湿疹皮炎止。3、激活T淋巴细胞及巨噬细胞免疫屏障，防止病毒入侵，从而起到止痒头孢、止经性皮炎、荨麻疹反复发作的功效。深圳、广州、重庆、成都等地都有售。详情可咨询香尔安药业：023-67893749；67893750；67893753。